

# 深化南海海洋环保合作, 共建南海美丽家园



海洋环境保护是海洋治理的重要组成部分,包括《联合国海洋法公约》在内的涉海国际条约就海洋环境保护做出了一系列规定,包括习惯国际法在内的一般国际法中也有不少与相关的规则。南海是中国和东盟国家的共同家园,按照《南海各方行为宣言》(下称《宣言》)第6条,有关各方可在全面和永久解决南海有关岛礁领土主权和海洋管辖权争议前开展海洋环境保护方面的合作。

过去二十多年,中国与东盟国家围绕南海环境保护和生物资源养护这一目标,搭平台、建机制、出成果、见成效,为遏止南海生态系统和生物多样性状况持续快速恶化发挥了重要作用,为半闭海沿海各国在区域海洋环境治理领域开展功能性合作做出了积极探索,为南海争端有关当事国之间淡化分歧、增进互信创造了有利条件。透过这些合作实践,我们既可以听到南海沿岸国对深化区域海洋环境保护、渔业资源养护合作的呼声与回响,也能感受到中国与东盟国家在将共识转化成为实际行动上依然有着较为深厚的民间基础和日趋紧迫的现实需求。

但另一方面,《宣言》框架下的南海环保合作并非总是一帆风顺——南海领土争议和有关海洋管辖权争议复杂难解,域外因素的干扰和个别当局的挑衅导致海上摩擦不时加剧,零和博弈与泛安全化思潮在南海问题上不断叠加与投射——这些都是导致低敏感领域涉海合作的稳定性不够高的原因。当然,政治

和政策的影只是问题的一方面,一些国家在海洋环保能力上存在的短板也使得其对深化南海区域合作“心有余而力不足”。

资源养护方面,亚洲基金会发布的一份报告曾经指出,东南亚有大约64%的渔业资源处于过度捕捞的中高风险中,其中菲律宾是问题最为严重的东盟国家之一:除过度捕捞外,使用氰化钠令鱼类中毒昏迷、使用炸药或手榴弹在海中制造爆炸来炸死鱼类、使用底拖网拖过海草床或珊瑚礁等具有破坏性的捕鱼方式也加剧了菲律宾的海洋生物多样性危机。

海洋倾废方面,据亚洲新闻网近期报道,在向海中倾倒塑料垃圾上菲律宾几乎没有任何竞争对手,且很难找到补救办法,仅“珊瑚礁三角区”就有超过2万平方公里海域直接遭受污染。牛津大学“用数据看世界”2021年的一份报告也显示,在全球80%来自亚洲河流

的海洋塑料中,菲律宾贡献了三分之一。国际刑警组织在针对海洋污染犯罪活动开展的“海上30天行动”报告中也提及,菲律宾在其沿海水域倾倒农场废弃物严重污染海洋环境。

油污防治方面,地区国家面临着共同挑战,处置能力同样亟待提升。去年2月,菲律宾一艘油轮在民都洛岛附近海域沉没,船上装载的约80万升的工业用油发生泄漏,附近60多个村庄的沿海水域都检测到油污,海岸也被黑色的污泥所覆盖。菲律宾大学的海洋科学家表示,大约360平方公里的珊瑚礁、红树林和海草床受到油污污染,造成的破坏需要很长时间才能恢复。众所周知,每年航经南海的高船和作业渔船数量众多,但地区国家至今并未形成一套科学顺畅高效的油污防治合作或协调机制,也没有相应的应急预案。如果类似事件发生在南海,其对海洋环境的影响和对

生态系统的破坏可能同样不堪设想。

海洋的流动性和联通性决定了在海洋环境治理问题上没有哪个国家可以单打独斗,也没有哪个国家能够独善其身。

作为南海最大的沿海国,中国多年来为保护南海海洋环境所做的努力已经取得了显著回报。根据生态环境部发布的中国海洋生态环境状况报告,2022年南海未达一类海水水质标准的海域面积为9540平方公里,同比减少2120平方公里,南海海洋油气区及邻近海域海水均符合第一类海水水质标准,监测的南沙群岛珊瑚礁活珊瑚种类近50种,珊瑚盖度为19.6%,珊瑚礁鱼类种类近120种,珊瑚礁生态系统呈健康状态。

作为地区和平稳定的守护者,中国面对国际形势的风起云涌和地区局势的跌宕起伏始终保持战略定力,在维护自身南海合法权

益的同时坚持不懈地推动南海低敏感领域合作。在去年菲律宾马科斯政府的南海政策开始表现出投机心理并出现挑畔苗头的情况下,中国依然保持耐心、释放善意、好言相劝,还提出了关于渔业、海洋环保、海洋塑料垃圾治理等高度契合菲律宾拉拢自身海洋治理短板这一现实需求的合作倡议,可谓苦口婆心、仁至义尽。

任何一个稍有良好的,如果看到过马尼拉湾海滨堆积如山的塑料垃圾,如果看到过民都洛岛海岸四处渗流的油水混合物,如果看到过多年前卡拉邦群岛因氰化物毒鱼而白化的珊瑚丛,都必定会心痛不已。而这些其实也在无声地提醒着世人,只有一个清洁美丽的南海才会真正惠及各方、泽被后世。

(作者丁铎,中国南海研究院海洋法律与政策研究所副所长、副研究员。)

## 阿尼斯上诉之路渐萧索?



■ 本报评论员:余凡

2024年3月20日晚上7时许,印尼普选委员会(KPU)公布计票结果,宣布第二组正副总统候选人获9621.47万选民支持,以超半数的优势在一轮选举中胜出。普拉波沃随即发表胜选演讲,不少友好国家领导也发来贺电。但还有西方国家质疑印尼竞选的公正性。

《安塔拉社》(ANTARA)于3月21日报道,民主国民党(NasDem)总主席巴罗(Surya Paloh)宣称,该党支持所有相关方对寻求2024年大选结果公正性的正当诉求和争取,包括对于正副总统候选人普拉波沃(Prahowo Subianto)与吉布兰(Gibran Rakabuming)的胜选。

民主国民党提名竞争性正副总统候选人,与福利公正党(PKS)及民族复兴党(PKB)一道支持阿尼斯(Anies Baswedan)及穆海民(Muhaimin Iskandar)组合。这对在2024年大选中列号第一组的候选人,已表态拒绝接受选举计票的结果,决定向宪法法院(MK)提出上诉。

巴罗于周三晚上在雅加达NasDem总部召开的记者会上说:“明天AMIN全国小组的朋友们将到宪法法院提告,大家应该都赞成我们所描绘的,为了追求竞选公正、评估真相,改正某些我们认为不妥善的地方,我认为相关的法律行动必须

按计划继续贯彻实行。”

不过,巴罗也同时表明,NasDem接受2024年的选举结果以及胜选的正副总统候选人,并向普拉波沃与吉布兰表示祝贺。他认为全国各界对本届选举程序有不同的看法:接受、拒绝、不表态或弃权。“NasDem再次声明,为了全国的团结而接受选举的结果。虽然还存在不少缺点,很多需要修正的问题;我们需要改良,这就是NasDem的立场。”

《罗盘网》(KOMPAS.com)于22日消息,一号总统候选人阿尼斯,在面对2024年总统竞选结果时,秉持与其同阵线的政党完全不同的态度。当普选委员会于20日晚上公布普拉波沃组合获胜时,阿尼斯马上公开宣称要向宪法法院提出法律诉讼。他也谈起选举过程中出现那么多的问题和弊端,毫不掩饰地质疑本届选举将选出“不达标”的国家领导人。

让人费解的是,自始支持阿尼斯的NasDem和福利公正党领导人却很快表态接受选举结果,并祝贺普拉波沃与吉布兰胜选,成为下届的正副总统。不过,福利公正党还留下了一手,该党提醒社大众,因为选举过程中的一些纷争,还有被告上宪法法院的法律空间。

NasDem总主席巴罗在记者会上的讲话与表现,引起了舆论的关注,尤其在祝贺普拉波沃与吉布兰时,声明是全党的

意向,不禁让人揣测。有政论员认为,NasDem在本届大选中支持率比2019年提升约10%,获得国会席位可能多了10席,巴罗当然先抓稳的。PKS在本届大选中支持率仅提升约3%,国会席位增加约3席,所以仍保持“观望态度”。

国会福利公正党团领导惹朱利(Jazuli Juwaini)在其办公室对记者说,如今还有很多舆论对第二组候选人的胜选表示怀疑。“很多朋友、民众表明,我们不是为了接受或拒绝,不是为了不承认胜选或失败的问题。然而,他们质疑取得‘胜选’的那些手段。”

阿尼斯就他向宪法法院提高的行动,在优兔(YouTube)留言说:“我们明白自己并不处于有利而正常的位置。很多友人提醒,能获得依法公正处理的机会是非常渺茫的。”其搭档穆海民周四早上说,他们是为了维护支持者的权益,而决定向宪法法院提出控诉。

在向宪法法院提告之前,法律组与阿尼斯、穆海民开会商议,阿尼斯重申选举过程中发生一些弊端,这是不愿向胜选者道贺的原因。他认为道贺不只是简单的礼仪形式,还关系到选举的公正。“如何能修正选举的程序,希望我们的民主素质能更好。”

《时代网》(TEMPO.CO)于23日报道,阿尼斯并不认为巴罗近日与普拉波沃的会晤,会让他对选举程序的提控“泄

气”!他于周五在NasDem大楼向记者表示:“NasDem总书记刚才说明,党团将委派12名律师协助我们。”所以,可以证明NasDem坚定支持将选举结果告上宪法法院的行动。有关NasDem改投“前进阵线”的传闻,只是投机性的舆论。

阿尼斯声明,他和AMIN全国小组仍然专注于把2024年大选中出现的弊端,依法向宪法法院提出诉讼。“因此,路途还很长,无论是谁最终当选,组织新内阁是十月,现在才三月。”而法律组已于3月21日把选举程序的纷争、弊端告上宪法法院,他们甚至要求政府重新举行总统大选,而第二组候选人因违反相关规则,应该无权参加重启的竞选活动。

《罗盘电视》于24日播发信息,“AMIN全国小组”发言人伊宛(Iwan Tarigan)向记者表明,虽然NasDem总主席巴罗近日与普拉波沃会晤,但党仍然与福利公正党及民族复兴党坚守“改革阵线”,并将鼎力支持AMIN全国小组为阿尼斯争取权益的法律途径。

著名政论员鲁迪(Rudi S.Kamri)在KAB平台发表视频谈话,指出吉布兰被记者问起有关阿尼斯向宪法法院的提告时,答话的态度及言辞透露出“不成熟”的轻忽,他希望吉布兰能在历练中成长成为领导人。至于阿尼斯组合的抗诉之路是否慢慢萧索?我们静观其变。

## 巴厘神仙岛短歌心曲

■ 巴厘:意如香

小时候,常听大人说:“吃公司,睡巴厘”,就不晓得得缘何大人们如此中意吃住在巴厘,一直到长大移居巴厘岛后,才真正体会到:巴厘神仙岛确实是一个值得人们吃住玩乐的好地方,睡得甜,吃得香,住得爽——是印度尼西亚独一无二的旅游天堂。

巴厘神仙岛没有沙漠荒地,却有数不清的优美海岸线与美丽沙滩,说不完的湖光山色,游不完的景点胜地,数不清的山野美景……

在美丽的沙滩上,潮起潮落,倾听歌颂海浪潮声,弄潮儿翻浪嚎叫,形成一幅极为壮观的青春活力展现。五湖四海的游客,纷至沓来,在神奇的天然美景中,尽情享受神仙岛的诱人魅力,歌颂神仙岛无比神奇的盛景。

美得原始,美得自然、美得惊魂、更美得让人流连忘返……

巴厘岛的美,美在人心淳朴,美在人心尊重大自然。一望无际的沃野,公路道旁的树荫,绿树鲜花连片,翠绿的草坪,踏在脚下沉甸甸。

仰望星空,一片湛蓝,朵朵白云飘飞,海鸥翱翔蓝天,是神仙岛化的蓬莱仙乡。

一流的国际机场,每十分钟有一架客机升降起落,起飞频繁机场繁忙。酒店房客常满,中、西、印餐厅嘉宾云集,宾客满座,口齿飘香,品尝巴厘特色美食Babi Guling、黄姜饭等美食,一面观赏巴厘舞蹈的动感魅力,巴厘村姑一举手,一投足,舞姿美妙,双眼传情的迷人眼神,回眸一笑百媚生,往往令游客神

魂颠倒,痴迷不已。

巴厘岛——确实名副其实的旅游天堂,好些洋人老外,一年来几回,她们说:想望常住睡神仙岛,犹如住在天堂里一般……

三 纪伯伦说:“如果你歌颂美,即使在沙漠中心,也会有听众”

聆听诗人扣动心弦的吟诵,赞颂大自然的美,吟唱纯朴民心的祥和,放歌吟咏神仙岛的传奇,爱她的原始乡野,爱她的纯厚民情,更爱她的人际祥和。

躺在沙滩躺椅上,静下心来,听潮观浪,浪卷淘沙,犹如心灵被按摩,享受大自然赋予的美妙。爱她的绿,爱她的蓝,更爱那白浪淘沙,滚滚翻浪、沙沙潮响掀翻天……

看那迈步沙滩的弄潮儿,吹起短歌心曲,游荡在库达国际村海边:银发、黑发、白发;黄种、黑种、白种,各色人种,人流往还沓来,笑语欢颜高歌闹,在沙滩上追逐欢跳,你追我赶。洋妞弄潮浪冲,游疲玩倦后,躺卧沙滩上,裸露玉体,大行日光浴,让春光四射,迷惑醉人眼……

夕阳西下,海风吹泼脸,海潮浪打浪,海鸥疾冲天,燕群海上旋。天边一片彩虹,晚霞美如画……

声声赞美——歌颂神仙岛,心潮逐浪高,热带风情吹人爽,撩人心扉意若飞,神奇美妙乐忘还。

长住异乡,既成故乡——我爱巴厘神仙岛,爱那旖旎风姿,爱那锦绣沙滩、绰约多姿的山顶湖泊与瀑布山水,一望无际壮美河山,是我热爱的千岛美丽家园。

古人造字富智深, 善惡雙全處事良。 對峙雙戈奪金良, 使鬼推磨當一面。 人品過關誠實獲, 扶貧助弱益民生。 黑錢詐騙須留心, 美鈔印就分分鐘。 全球錢涌向中國, 收剝環球賽若神。 高質科研控疫情, 紙虎橫行逢大雨。 居善國家必有慶, 疾風勁草立強身。 繁榮昌盛民安寧, 棉蘭:田心唱和

棉蘭:孫國靜題詩

金錢如鏡照人心, 易物公平善惡分。 時代更迭數千載, 成王敗寇命尋。 妖魔行素過街鼠, 濫市狂發養匪軍。 小族妄圖殖大國, 鐵身能打几根釘? 雅加達:童行早唱和

金錢道義思知深,

暗偷明搶兼行騙, 百計千方網絡藏。 貴族達官腰萬貫, 平民百姓囊中涼。 每天打拚勤勞動, 為求兩餐晝夜忙。 雅加達:蘇歌唱和

自古磨刀恨不利, 求財更盼錢錢多。 家存萬貫住豪宅, 難阻夕陽西墜坡。 富貴古稱三不過, 綉紉揮霍可如何。 若能行善積功德, 垂裕後昆福蘊羅。 棉蘭:凌云雁唱和

金錢落在誰當家, 善惡黑白一瞬眨。 善者支援貧有道,

金錢 (唱和詩)

好人貴星庇護下, 興風作亂沒佳果。 發動戰爭日寇砸, 雙刃劍財復演。 待人處世長心牙。 占碑:郭春明唱和

禍魁善惡金錢關, 好壞施為似道牆。 厚德寬容群仰慕, 同聲賭咒仗威腔。 家財萬貫三餐飯, 華廈千幢一席床。 倘若雄資饋社會, 名留史冊春秋芳。 棉蘭:黃升榕唱和

財來自有遇機方, 何必為錢空自忙。 家敗皆因嫖賭懶, 妻離子散吊哪當。 棉蘭:許菁哉唱和

金錢在握勿貪玩, 遊戲人生總不專。 節儉勤勞樂自在, 何須鴻客驚塵間。 馬來西亞:陳皮唱和

金錢遊戲不能玩, 詐騙欺人各有專。 不涉其中贏即是, 傾家蕩產怨人間。 棉蘭:忱暹草唱和

廉者積富廣善緣, 貪官斂財陷深淵。 金錢原屬雙刃劍,

善惡禍福一念間。 萬隆:侯斐珍唱和

薄薄一紙最堪戀, 威力神通處事圓。 正道謙之方磊落, 虧心占取夢難全。 貧窮莫怨唯勤儉, 富貴積德種善緣。 名利終歸身外物, 從容淡定自悠閑。 巴厘:許巧云唱和

世間瀟灑走一回, 金錢誘惑古難違。 半段財富手中握, 奢侈生涯綴彩輝。 命里有時終會有, 運程未至莫愁誰。 良田寶地唯耕作,

天道酬勤吉兆隨。 棉蘭:雁兒唱和

金良萬貫別貪痴, 品位優秀莫詐欺。 坎坷生涯別過累, 順起命運宜方惠。 何需日夜總追思, 力盡精疲至病軀。 离苦展眉眼乐嘻, 于世几何随烟炊。 棉蘭:文平唱和

广种福田运亨通, 心慈体健贵人逢。 妻贤子孝阖家乐, 长辈高龄皆善终。 不拔一毛吝嗇鬼, 腰缠万贯铁鸡公。 生前抱紧金枷锁, 逝后何曾带手中。 北干:李庭藜唱和